

જાન્યારી ૨૦૨૨ ગાંધીનગર

પમરાટ
પાંદડાને ભાન છે.
ખરવું એની શાન છે.
મેં કહ્યું કે, 'આવ ને'
તો સમય ઠેરના છે.

લક્ષ્મી ડોબરિયા

રમેશ ૬૬૬૨

દર્દની દાર્તાન...

દર્દની એક દાર્તાન હોય છે...સહન કરવું એક લક્ષણ છે...પાંદડાને પણ પરસેવો વળી જાય એવી પીડા થાય છે...
દર્દની એક દાર્તાન હોય છે...સહન કરવું એક લક્ષણ છે...પાંદડાને પણ પરસેવો વળી જાય એવી પીડા થાય છે...

પાટીદાર એટલો પાંગળો નથી

ગુજરાતની 'મહાજાતિ' તરીકે પ્રસ્થાપિત થયેલ પાટીદાર સમાજ ચૂંટણી વખતે સતત ચર્ચામાં રહેતો આવ્યો છે. ગુજરાત રાજ્ય અસ્તિત્વમાં આવ્યું ત્યારે હજુ એ રાજકીય દૃષ્ટિએ એટલો જાગ્રત નહોતો.

દરબારો ચૂંટાયા હતા. પાટીદાર મુખ્યમંત્રી હોવો જોઈએ એવું તો કોઈને સપનું પણ નહોતું આવતું. એને જોઈએ કેટલાક આજકાલ નરેશ પટેલથી લઈ ઠાંકણ પટેલ સુધીના આગેવાનો આવો સવાલ શરમ ધીરે કરતા રહ્યા છે.

અને આદિવાસી સમુદાય માટે સત્યાવીસ ટકા અનામત નીતિને લીધે કોંગ્રેસ ૧૪૯ જેટલી વિકમજનક બેઠકો મેળવી શકી હતી જે આંકડો લોકપ્રિય અને હિંદુત્વના એજન્ડા સમર્થન આપનાર મોદીના શાસનકાળમાં પણ ભાજપ સિદ્ધ કરી શકેલ નથી.

સમાજ અને શ્રિચર સમાજની આંખમાં કણાની જેમ ખૂંચે છે. બાકીના બે તો ભાજપનો ખેસ ધારણ કરી પાટી સામે યુદ્ધ યદી ચૂક્યા છે. ઠાંકણના આવવાથી જ ભાજપને પાટીદાર મતો મળી જશે એવું નથી.

રાંગણ-બટાકાની જેમ લેબોરેટરી ખુલી છે ?

ડાહ્યાલાલ, ગાંડાલા વિપુલ અને નિલેષ આજે ચારેચાર એકબીજા ભેગા વડના ઝાડની નીચે થઈ ગયા. ચારેય જણા સહકુટુંબ પાડોશી વનરાજભાઈના દીકરાના લગ્ન નિમિત્તે આયોજિત સરકાર સમારોહમાં હાજરી આપી.

ICMR અને NABL પ્રમાણિત લેબમાં જ ટેસ્ટ કરાવવો જોઈએ?

જો જમાવ ક્યાંથી ? વધારે સરસ જમવું હોય તો તમારું બંધ કરો. બાજુવાળા રમણભાઈને ખાવાનો બહુ શોખ હતો. હું તો ૧૫ ગુલાબજાંબુ રાખ હું ને પણ રમણલાલ જે ગુલાબજાંબુ ખાવા બેસે તો તમે ગણતા થાકો.

જડબામાં દબાવી રાખવામાં આવે તો જ કેન્સર થાય. બાકી વિલમ, આરએમડી, તાનસેન, એમાં તમાકુ ભેગી કરીને ખાવાની હોય એટલે તમાકુની માત્રા ઓછી થઈ જાય અને તમાકુની શક્યતા ઓછી થઈ જાય.

B12 ઓછું છે એટલે ચાંદુ પડ્યું છે. બે મહિના સુધી બિયારાએ B12 ખાધી, પછી ડોક્ટરોએ તેને જડબામાંથી બાયોપ્સી કરવાનું કીધું પણ સદનસીબે રમણલાલનો રિપોર્ટ કેન્સર નથી એવું નિદાન થયું.

આપણી સુખની યાદીમાં ઘણું બધું ઉમેરાતું હોતું નથી...એમાં કારણવગરનું ખૂબ ઊભરાતું હોય છે. પરિણામે એક અલૌકિક અનુભવથી આપણે વચિત રહી જઈએ છીએ...

ગાંધીજી - વિનોબા અને અમદાવાદ : એક ઐતિહાસિક સુયોગ

૭મી જૂન, ૧૯૧૬. આ દિવસ અમદાવાદ માટે એક ઐતિહાસિક દિવસ બની ગયો. કારણ પણ એવું મહત્વનું હતું. આ દિવસે એક સત્યની ખોજ માટે નીકળેલો યુવાન ગાંધીજીને અમદાવાદમાં તેમના આશ્રમમાં મળ્યો.

આપી. ગાંધીજીના નિર્વાણ પછી તેમનો પર્યાય બનીને તેઓ ઝળકી ઉઠ્યા. ભૂદાન તથા શામદાન જેવા જગત માટે નવા પરંતુ આ દેશની પ્રકૃતિ તેમ જ સંસ્કૃતિને અનુરૂપ તેવા કાર્યક્રમો શરૂ કર્યા.

મનમાં પ્રશ્ન થયો. બાપુના પ્રથમ દર્શને જ શ્રમનો પાઠ મળ્યો. ગાંધીજીએ શાક સમારવાનું ચાલુ રાખીને જ વિનોબા સાથે વાતચીત શરૂ કરી.

કોણના રાણીબોર વી. એસ. ગઢવી

જ્ઞાનદેવ, એકનાથ તથા ગાંધીજીની અસર છે. વિનોબાજીએ દેશની લગભગ તમામ સંતપરંપરાનો અભ્યાસ કર્યો.

'હિન્દુસ્તાન હંમેશાં ઉગતા સૂરજની જેમ ચમકતું રહેશે...' એ વાતની પ્રતિતી કરાવતી નવલકથા, 'અતીતવન'....

ભારતવર્ષમાં કેવા કેવા શાસકો આવી ગયા એ યાદી રસપ્રદ છે...આપણા ઇતિહાસને ધરબી દેવાની જાણે એક સાજિશ યાવતી રહી છે...આવું કેમ ? એવો પ્રશ્ન થાય તો એક આખી ગાથા સામે આવી જાય.

વિરાગ નામનું એક પાત્ર જે ભારતીય વિદ્યાપુત્ર છે એ પ્રગટ થાય છે. અને દરરોજ ભારતીય ઇતિહાસની એક ગાથા રજૂ કરે છે...વિરાગ વાલ્મિકીને મળે છે...કદંબને મળે છે...બુદ્ધની સાથે સારથી બની સંવાદ કરે છે...

હિન્દુસ્તાન હજારો વર્ષથી જીવે છે. અહીં દુ:શાસકો આવી ગયા અને સુશાસકો આવી ગયા. ધર્શીઓનો દરિયાવુશ આવ્યો અને યુવાનોનો ઈર્ષકન્ડ આવ્યો.

સંવેદનગું સ્ટેટસ રમેશ ૬૬૬૨

જેમ ચમકતું રહેશે...
"પૃથ્વીના પટ પરથી કેટલા બધા દેશોના ઇતિહાસોને પૂર્ણવિરામો મુકાઈ ગયા છે.